Konwersatorium z chemii ciala stalego
Specjalnos¢: chemia budowlana

ZESTAW 6

Struktury pierwiastkow i zwigzkow chemicznych



Zadanie 1

Miedz krystalizuje w strukturze typu Al. Stata sieci a = 3.615A.
Gestos¢ D = 8.920 g/cm3 .Masa atomowa M¢, = 63.546

Korzystajac z powyzszych danych:
e Podac i opisa¢ znaczenie symbolu grupy przestrzenne;j.
e Poda¢ symbol Pearsona
e Narysowac rzut zawartosci komorki elementarnej i poda¢ wspétrzedne jonow.
e Na rzucie upakowania jonow w krysztale zaznaczy¢ kilka elementow symetrii sieci.
e Znajac My i Z, obliczy¢ gestos¢

e Obliczy¢ najmniejsza odlegtos¢ Cu — Cu

Zadanie 2

Diament krystalizuje w strukturze typu A4. Stala sieci a = 3.56A.
Gesto$é D = 3.52 g/cm’.Masa atomowa Mc = 12.01

Korzystajac z powyzszych danych:
e Podac¢ i opisa¢ znaczenie symbolu grupy przestrzenne;.
e Poda¢ symbol Pearsona
e Narysowac¢ rzut zawartos$ci komorki elementarnej i poda¢ wspotrzedne jonow.
e Na rzucie upakowania jonow w krysztale zaznaczy¢ kilka elementdw symetrii sieci.
e 7Znajac My 1 Z, obliczy¢ gestos¢

e Obliczy¢ najmniejszg odlegtos¢ Cu — Cu

Zadanie 3

Chlorek sodu (NaCl) mozna opisac jako sie¢ ztozong z dwoch sieci jonowych: jony CI” tworza
sie¢ F regularng 1 w te sie¢ (w jej luki oktaedryczne) wbudowana jest sie¢ F regularna jonow
Na". Sieci sa przesunicte wzgledem siebie o wektor (0,0, 1/2).Grupa przestrzenna dla sieci
ztozonej: F 4/m-32/m. Stata sieci a = 5.64A. Gestosé D = 2.16 g/em’.Masy atomowe My, =
22.989, M¢ = 35.453.

Korzystajac z powyzszych danych:
e Opisac znaczenie symbolu grupy przestrzenne;j.

e Poda¢ symbol Pearsona



Narysowac¢ rzut zawartosci komorki elementarnej i poda¢ wspotrzedne jonow.

Na rzucie upakowania jonéw w krysztale zaznaczy¢ kilka elementdw symetrii sieci.
Znajac My 1 Z, obliczy¢ gestosé

Obliczy¢ najmniejszg odleglos¢ Na — Cl.

Zadanie 4

Kupryt, Cu,0, mozna opisa¢ jako sie¢ ztozona z dwoch sieci jonowych: jony O° tworza sie¢
typu I regularng i w te sie¢ jest wbudowana sie¢ F regularna jonéw Cu’. Sieci sa przesuniete
wzgledem siebie o wektor (1/4, 1/4, 1/4) .

Grupa przestrzenna dla sieci ztozonej P 4,/n-32/m. Stala sieci a = 4.26 A. Masy atomowe
Mc, = 63.546 , Mo = 15.999, gestos¢ D= 6.14 g/cm3.

Korzystajac z powyzszych danych:

Opisa¢ znaczenie symbolu grupy przestrzenne;j.

Poda¢ symbol Pearsona

Narysowacé rzut zawartosci komorki elementarnej i poda¢ wspotrzedne jonow.

Na rzucie upakowania jonéw w krysztale zaznaczy¢ kilka elementdw symetrii sieci.
Znajac Ma i D, obliczy¢ liczbe czasteczek przypadajacych na komodrke elementarna.
Obliczy¢ najmniejsza odlegtos¢ Cu — O.




Zadanie 5

Struktura chlorku cezu (CsCl) jest siecia ztozong z dwoch sieci jonowych. Obie sieci proste:
Jjony CI ijony Cs" tworza sieci regularne P. Sieci te sa przesuniete wzglgdem siebie o wektor
(1/2,1/2, 1/2) . Grupa przestrzenna dla tej sieci ztozonej: P 4/m-32/m.

Stata sieci: a = 4.121 A.

Korzystajac z powyzszych danych:
e Opisa¢ znaczenie symbolu grupy przestrzennej.
e Poda¢ symbol Pearsona
e Narysowac rzut zawartosci komorki elementarnej i poda¢ wspétrzedne jonow.
e Na rzucie upakowania jonow w krysztale zaznaczy¢ kilka elementow symetrii sieci.
e Ze znanych D i Z, obliczy¢ masg¢ ‘czasteczkowa’.

¢ Obliczy¢ najmniejsza odleglos¢ Cs — CL

Zadanie 6

Krysztat fluorytu, CaF,, mozna opisa¢ jako sie¢ przestrzenng ztozong z trzech sieci
jonowych: jony Ca’* tworza sie¢ F regularna, a w te sie¢ (w jej luki tetraedryczne)
wbudowane sg dwie sieci F regularne jonow F . Sieci jonow fluorkowych sa przesunigte
wzgledem sieci jonéw Ca2+ o wektory (1/4, 1/4, 1/4) 1 (1/4, 1/4, 3/4). Grupa przestrzenna dla
sieci ztozonej F 4/m-32/m. Stata sieci a = 5.462 A.

Masy atomowe Mc, =40.078, M= 18.998.

Korzystajac z powyzszych danych:
e Opisa¢ znaczenie symbolu grupy przestrzennej.
e Poda¢ symbol Pearsona
e Narysowac rzut zawartosci komorki elementarnej i poda¢ wspétrzedne jonow.
e Na rzucie upakowania jonow w krysztale zaznaczy¢ kilka elementow symetrii sieci.

e 7Znajac M, 1 Z oblicz gestos¢



e Obliczy¢ najmniejszg odleglos¢ Ca — F.




